

PATRIA LIBRE

VASCOS - UNIOS
Y HACED LIBRE A EUZKADI

I Urtia
Año I

Bilbao, 21 de Enero de 1937

4.º G. Zembakija
Número 4

El mejor aliado del
invasor, es la des-
unión de los hijos
de la nación esclava

Uso de la libertad

Fundamentamos nuestro derecho, y pedimos su realización.
Queremos ser libres, ser independientes; no tener más dueño que nuestra voluntad, ni más autoridad que la de nuestras conciencias.

Respetamos todos los derechos ajenos, sin violentar jamás las conciencias de nuestros semejantes. Solo así puede existir armonía entre las naciones, y paz en la Sociedad.

Por eso hemos dicho siempre, que la Libertad y la Justicia son los únicos pilares capaces de resistir a la humanidad, sin que se vea enfrascada en luchas ni odios, que la debilitan y que la soberbia y la codicia procrea.

¡Solo Libertad hemos proclamado; solo Justicia hemos exigido! Y las dos serán realidad, cuando Euzkadi se vea libre de las cadenas que la agarrotan, siendo dueña de su propio destino. ¡Independiente!

Mas la independencia, la libertad de nuestra patria, sin una finalidad concreta que realizar, sin una labor que llevar a la práctica, sería un cuerpo sin alma. Y a nosotros nos importa más el alma, el espíritu que da vida, impulso, que el cuerpo que sólo es capaz de moverse al soplo vivificador de ese mismo espíritu.

La independencia, para alcanzar plenamente la vida nacional, y como reciprocidad íntima, la vida nacional en plenitud, merced al uso de la independencia.

En lo más íntimo del alma nacional, se hallan recogidos y casi abandonos, unos valores, que en el pasado fueron espejo vivo de lo que la raza fué.

En su actuación pública, el vasco fué creando unas instituciones políticas que habían de servir de ejemplo para otros pueblos que hoy marchan a la cabeza de las naciones libres.

Supieron apreciar en toda intensidad, el valor humano del hombre, y le elevaron a la categoría que le pertenece.

Respecto máximo al individuo. ¡Cuán lejos vivimos hoy de aquella concepción! La masa con su anonimato ha hecho desaparecer la responsabilidad del hombre como unidad perfecta en la Sociedad.

El capitalismo importado y transplantado a nuestra patria, negó la libertad más preciada del vasco y le redujo a la humillante condición de siervo, achicándole así su valor más elevado; el de la libertad humana.

Bastó que... pusiese sus... plantas en el suelo del pueblo más noble, más democrata y libre que Europa ha sostenido, y como huracán que todo lo arrasa a su paso, hundió a nuestra patria en sus mismos... Eso es lo único que debemos al... La inversión de los valores patrios.

El genio de cada raza, va produciendo y exteriorizando lo que su alma encierra, y como no podía hurtarse a esa fatal acción, Euzkadi fué mostrando públicamente la grandeza de su alma.

Cientos de años antes que la Religión y la Política se encotrasen, y como adivinando las malvadas intenciones de quienes en nada paran, ni nada digno de respeto existe, con una visión exacta de lo que cada cosa en sí es, supieron distinguir y armonizar estos dos valores, librándose así del juego diabólico de aquellos, para quienes todo es lícito, aunque lo Santo quede pisoteado y mixtificado.

Cuando aún los Marx y los Lenin, estaban muy lejos de hacer oír sus doctrinas, supieron nuestros mayores interpretar fielmente la necesidad humana de que nunca el hombre podía gozar de verdadera libertad política, sin verse respaldado por una plena independencia económica.

Nada exótico necesitaron. Sólo les bastó aplicar su racial espíritu a sus problemas, para solucionarlos con satisfacción plena. Es que cada pueblo en su alma, lleva el germen salvador de los males o dificultades que en su vida van apareciendo. Y así como cada figura necesita su propio molde que difícilmente sirve para otro, así los remedios que cada pueblo así mismo se busca, no valen para los extraños y máxime cuando ese extraño tiene un alma tan dispar como la nuestra.

Solo nos basta con saturar nuestra conciencia con aquel espíritu; pero para ello, para volver a vivir nuestra propia vida, nos es imprescindible la libertad. Solo para eso la exigimos.

La voluntad del pueblo vasco, al levantar su voz pidiendo lo que es suyo, tiene para nosotros un doble significado.

Hacer respetar el derecho, y ver salvaguardados sus intereses.

No olvida que la explotación comenzó con la esclavitud de su patria. Tiene bien presente las penalidades que el Capitalismo le ha hecho pasar, escudado en el dominador. Las leyes del... no solo eran violación de su derecho, sino que encerraban un espíritu de injusticia que cada vez más, le ahondaba en la miseria y en la desesperación. No puede olvidar la amistad, para el dañin... de la representación delopresor del pueblo, con los opresores de los hijos del pueblo.

Todo eso lo ha escrito con sangre y solo lo puede hacer la plena libertad. Quiere ser él, y solo él quien se dicte para sí la ley justa que le dé lo que es suyo, y le defienda lo que de él es. Salvaguardar la libertad política en una verdadera independencia económica. Como nuestros padres.

Respetar los valores santos de la Religión sin inmiscuirlos en los problemas terrenos de los hombres. Como nuestros antepasados.

Elevar el concepto del hombre, hasta colocarle en el lugar que le corresponde, es decir, hacer desaparecer el hombre masa, irresponsable e incompleto, con el hombre-uno, unidad perfecta, y ser responsable ante su conciencia y la de la Sociedad.

Este es el uso que queremos hacer de la libertad. Para esto queremos la independencia.

Futura generación

¡Fuego contra ellos! ¡Duro, duro! ¡Al corazón, derecho! ¡Muere, canalla! ¡Saquémosle los ojos!

Cualquiera que lea esta introducción creará que he asistido a un avance de los frentes de Madrid, y que voy a exponer en este modesto comentario, con todo su ensañamiento y horror. Nada más incierto.

Asomada al balcón de mi casa, en una de estas mañanas de invierno, que más parecía una alegre primavera, en la que sólo faltaban las verdes hojas de los árboles, me entretenía contemplando los juegos de un grupo de niños, el mayor de los cuales apenas contaría diez años.

Cubiertas sus cabezas con gorros militares, con cuerdas de hilobala por correa, y esgrimiendo unas pistolas que más que de juguete parecían verdaderas, comenzaron un acalorado y emocionante combate. Nada faltaba en él: ni los parapetos hechos con piedras y trozos de ladrillos, ni las bombas de mano, construídas con "bustina" y lanzadas con heróica furia, ni la bayoneta de barilla de paraguas atada a la punta de una caña de escoba vieja.

¡Cómo atacaban a la descubierta, lanzando "metralla"! ¡Cómo corrían a ocultarse a las trincheras cuando el "enemigo" les perseguía! Gritaban, sudaban... Por fin unos cuantos consiguieron destruir un parapeto y "matar" a los que en él se encontraban. ¡Con qué furia descargaban los golpes de "bayoneta" y disparaban los "tiros de gracia" y lanzaban palabrotas de odio y venganza a los caídos en la lucha!

Viendo aquellos ojos infantiles, chispeantes de rencor, el corazón más desaprensivo se hubiera encogido de angustia y de pena.

No era yo la única espectadora de aquel combate. Otra mujer, madre de uno de los combatientes, reía toda regocijada la gracia de aquellos futuros hombres.

¡No era extraño, puesto que ella misma cosió el gorrito azul con borla encarnada y compró el revólver y el sable que esgrimía su hijo en la lucha; sin darse cuenta quizá, que al mismo tiempo sembraba en su tierno corazón el germen del odio y de la destrucción!

Si la educación es, como dice B. Overberg, el trabajo que consiste en limar cada anillo de la gran cadena que une a la humanidad y hace de ella un todo, y los errores de la educación provienen en que se coge cada anillo separadamente para trabajarlo en particular como si fuese sólo, y no perteneciera a la gran cadena, dando sólo valor al brillo que lo cubre, y no a la solidez con la cual está atado a los anillos vecinos, y al esmero con que ha sido labrado y suavizado para que pueda seguir diariamente los movimientos de toda la cadena en todas sus ondulaciones, ¡pobre humanidad!, ¡pobre futura generación!, ¡pobre cadena!, torpes y bruscos han de ser sus movimientos, puesto que nos empeñamos, nosotras las madres, no en limar y suavizar sus anillos con amor y ternura, con perdón y caridad, sino a producir gritas y desgarraduras, sembrando odios y venganzas que germinarán más tarde en guerras y destrucciones.

Lo mismo los que creen en la eficacia de una educación laica que los creemos que la educación verdadera es la basada en la fe de Cristo, estamos de acuerdo en que el fin de la educación es la formación de las futuras generaciones para el bien vivir, que es la vida de paz y de trabajo, de comprensión y concendencia mutua, y sin embargo nos empeñamos en poner los medios más opuestos para llegar al fin que deseamos.

Ansiamos paz, felicidad y amor para nuestros hijos e inculcamos en sus corazones odios y rencores. Queremos que sus rubias cabecitas aniden ilusiones rosadas, y los coronamos con gorros militares y dejamos que aprendan marchas guerreras y lancen gritos salvajes de odio. ¡Odio! ¡Odio! Sólo un odio profundo y verdadero debemos esculpir en el fondo de sus corazoncitos para que no se borre jamás de él: El odio a las cadenas, el odio a toda esclavitud.

Así los formaremos para vivir una verdadera libertad.

Una finalidad

J. PE

Nunca hemos tenido por sistema la espectacularidad.

No buscamos el aplauso que se esfuma con la misma facilidad que se prodiga.

Preferimos la labor sencilla que nos dé a la postre el resultado apetecido.

Queremos llegar al corazón de todos los vascos, para tocarles en las fibras del patriotismo.

Estamos seguros del triunfo, porque la finalidad, que perseguimos es noble: ¡Hacer libre a Euzkadi!

Y esa finalidad es demasiado elevada para pararnos en pequeñeces humanas.

Creemos que todos lo entenderán así. Muchos patriotas, así lo han entendido, y sus deseos son ya bien públicos.

Sólo esperamos que quienes aún son remisos, se den cuenta perfecta de la transcendencia que una verdadera fraternidad vasca supondría para nuestra finalidad nacionalista.

No abandonemos lo que puede salir de nuestras manos.

Era Euzkadi independiente, y gozaban sus hijos libremente de sus tierras y caseríos. El encartado, podía libremente explotar los veneros que eran suyos. Mas cayó Euzkadi bajo el yugo imperialista, y bastó ello para que la explotación del hombre por el hombre, tomara cuerpo en nuestra patria.

Del ambiente social

Beargin, el marxista; **Langille**, el solidario; **Egijalde**, joven mendigoxale, y yo, habíamos proyectado entre semana una excursión a la antigua Confederación Vasca de Ordunte, teatro que fué de una explotación colectiva de los montes. Llegados el domingo al Santuario de la Encina, y luego de sentarnos en aquel amplio soporal, dimos vueltas a nuestras palabras.

Langille.—La última vez se me quedaron grabadas aquellas sus palabras, señor **Agur**, en que usted afirmó que la nacionalización de los bienes va siendo admitida por algunos sectores de nuestra Patria, por cuanto que el Consejero de Hacienda es quien nombra los consejeros de los Bancos.

Beargin.—Y en mí dejaron recuerdo imborrable el que usted, señor **Agur**, no se atreviera claramente a decirme si la nacionalización pugna con el espíritu vasco...

Agur.—¿El espíritu vasco? Mirad en vuestro alrededor: desde aquí atalayamos, al Norte, los montes de Bizkaya en Irazgorria; al Sur, la Sierra Salvada y la Euzkadi irredenta del valle de Mena; al Este, Llanteno y Menegaray, lugares del valle de Ayala, y aquí, al Oeste de Artzeniega, nosotros... ¿Lo contempláis? Contempladlo bien y decidme: ¿Qué queda por ahí del espíritu vasco? Siempre que vengo a este rincón de Euzkadi me retoza en los labios aquella canción de Sabino:

Ze ikusten dabe
neure begiak
au dana daukust
galduta...!!!

Egijalde.—Y si esta elegía sólo la debiéramos cantar al llegar aquí... Pero si toda Euzkadi es un cadáver... Los mercaderes del caciquismo y la política pusieron en trance de muerte a nuestra Patria y hoy nos cuesta resucitarla...

Agur.—Pero queda la Historia de lo que fueron estos lugares, y ¡¡¡qué grandeza la suya en el pasado!! Por eso quise que viniérais hoy a hablar de la nacionalización de los Bancos donde antaño se dió la explotación colectiva de los montes bajo la razón social de Junta de Ordunte.

Beargin.—¿Quiénes componían la Junta de Ordunte? **Agur**.—La Junta de Ordunte era la Confederación de la Villa de Artzeniega con los lugares o aldeas de Mendieta, Soxoguti, Santa Coloma y Petes de Junto a Tudela para la explotación "en común" de sus montes...

Beargin.—Me satisfacen sus palabras porque descubren raigambre vasca al comunismo...

Langille.—No quieras confundir el comunismo con los terrenos comunales.

Beargin.—¿Acaso los terrenos comunales no son el balbuceo de un comunismo municipal?

Agur.—Argumentas muy bien, **Beargin**, y para reforzar tus palabras y desembocarlas en un "comunismo estatal" puedes decirle a **Langille** que los municipios vascos eran repúblicas independientes...

Egijalde.—Ciertísimo. Así nosotros, al referirnos a Sabin, decimos que nació en la república de Abando.

Agur.—Y los municipios vascos eran Confederación de familias libres, y hasta tengo oído de un caserío de Sukarrieta que prefirió confederarse con los de Gernika a hacerlo con los de su lugar...

Langille.—Luego ¿también usted, señor **Agur**, es defensor del comunismo?

Agur.—Llámame como quieras, pues si es verdad que el nombre no hace a la cosa, cuanto menos un remoque político... pero antes de bautizarme escucha mi raciocinio: es una Ley de la Historia Social de Euzkadi, que en la medida en que desaparecen la propiedad colectiva o comunal, la propiedad individual fundada en el trabajo se ve amenazada y en esa misma medida el régimen de la propiedad se deshumaniza...

Beargin.—Es decir, que usted, sin duda influenciado por resabios de su educación y formación científica, admite un comunismo agrario vasco, pero dulcificado con la propiedad individual...

Agur.—No me interrumpas, por favor, **Beargin**. Yo defiendo que la garantía de la propiedad individual no está solamente en extender la propiedad privada todo lo más posible—en esto me diferencio de muchos que han dado en llamarse "social-cristianos" (social-cristianos), sino en armonizarla con la propiedad colectiva o comunal, que en Euzkadi fué salvaguarda y su centinela. En esto último me diferencio de vosotros los comunistas, amigo **Beargin**.

Langille.—Entonces, tendrá usted por insuficiente el ideal que propugnan ciertas entidades agrarias de nuestra Patria cuando ciñen el problema agrario vasco al acceso a la propiedad en favor de todos los campesinos.

Agur.—Tú mismo lo has dicho, es insuficiente sólo ese ideal, pero es un tema este que ha de ser del ambiente social tan pronto como el Consejero de Agricultura publique el decreto prometido sobre el acceso de los inquilinos a la propiedad rústica... mientras tanto, puedo adelantarte que la mejor de las soluciones y la más completa es la de Euzkadi Mendigoxale Batza que, además del acceso de los inquilinos a la propiedad rústica, exige se vuelva a establecer un equilibrio entre la propiedad comunal y la individual, fundándose para ello en el espíritu tradicional del concepto vasco de la propiedad, en abierta oposición con el concepto romano, feudal y jacobino que por desgracia impera todavía en Euzkadi...

Egijalde.—Permitame que les interrumpa el diálogo. Hablan ustedes que si el colectivismo agrario vas-

VASCO:

Tu problema social, político y religioso, no lo puede resolver ni España, ni Francia, ni nación alguna.

Sólo tú, gozando de la libertad de Euzkadi, tu patria, podrás resolverlos conforme a tu genio.

Si de verdad lo ansías en tus manos tienes el remedio. ¡Hazte libre!

co es garantía, salvaguardia y centinela de la propiedad individual..., pero creo que no es ese el tema de nuestra discusión de hoy. Antes nos dijo usted, señor **Agur**, que si habíamos venido junto a la casa de la Junta de Ordunte había sido para hablar de la nacionalización de la Banca Euzkadiana.

Langille.—Y pasa de broma que por hablar del control en la Banca de Euzkadi, en vez de inspirarse a este rincón que, si poético, está tan lejos de Bilbao.

Agur.—Y no hemos perdido el tiempo, lagun **Langille**, pues yo hubiera preferido que el decreto sobre el control en la Banca de Euzkadi, en vez de inspirarse en modelos y doctrinas extranjeras, hubiera libado en la tradición vasca la manera genuinamente euzkadiana de que la propiedad colectiva fuera garantía, salvaguardia y centinela de la propiedad individual... ¿Que esos intereses son contrapuestos y difíciles de casarlos? Pero los conjugaron admirablemente los vascos de otros tiempos en los "reservos", "vedados" y "queserías" del Ronkal; en las "paserías" o "facierías" de Sara, Urdax, Sagarramundi y Bera; en las "pazonerías" de Araba y Gipuzkoa; en los "pastizales" del Gorbca, San Esteban de Baigorri, Mixe Ostabaret, Ziza; en los "txotx" ayuntados, en los kayolares de Zuberoa, en los egurtzak y egurbideak de Abadiano. Tierra admirable la nuestra por su riqueza de enseñanzas y desgraciada por desconocida.

Egijalde.—Bien dicho.

Agur.—¿Qué lejos de espíritu genuinamente vasco se encuentra el decreto que modifica la administración de la banca privada!

—No ves que ese decreto rezuma estatismo, pues es el Consejero de Hacienda quien ha de nombrar a los de los Bancos; que las organizaciones obreras sólo tienen el derecho de propuesta; que la misión de los técnicos dentro del Consejo de Administración ha de ser la de un "portador gubernamental", que interprete "las modernas orientaciones crediticias del Gobierno de Euzkadi".

Egijalde.—Yo también veo un inconveniente y es que ese decreto pone toda la Banca de Euzkadi a merced de las fluctuaciones de la política...

Agur.—Subordinando lo social a lo político. Y en esto de la independencia de lo social y de lo político fueron maestros los vascos de otro tiempo... por ejemplo aquí, en la Junta de Ordunte, se elegían unos alcaldes que en el ejercicio de su misión eran independientes del de Artzeniega y aldeas mancomunadas y en este mismo Santuario de la Encina debían de dar cuenta pública de su gestión en un intervalo de tiempo que no excediera los quince días desde el abandono de su cargo. Y, amigo **Beargin**, en aquel entonces en Euzkadi todos los puestos públicos, políticos o sociales eran totalmente gratuitos y honoríficos...

Beargin.—Como son en la actualidad los puestos de los Comités de Control de Industria en Asturias...

Agur.—Por eso lo había insinuado, porque en ti quiero felicitar a tus correligionarios. En resumen, el problema vasco, el Euzkadi Mendigoxale Batza ha de solucionarlo conjugando la propiedad y la iniciativa individual con el colectivismo que exija la seguridad nacional, el bien común y el particular, a base todo ello de la copropiedad y de una representación proporcional y democrática en los Consejos de Administración del capital mayoritario y minoritario, cuentacorrentistas y empleados. Es decir, nada de gestoras gubernamentales, que coartan iniciativas y supeditan todo el estatismo. Armonía y bienestar común. En una palabra, comunidad de intereses nacida de la comunidad de derechos. Amos que son obreros y obreros que son amos, y desaparición del "amo" hombre y "amo" Estado.

Agur.

Proyectar luz

Quando proclamamos el derecho de Euzkadi a su libertad y luchamos por alcanzar su independencia política, es porque queremos asentar en nuestra patria formas sociales que, respondiendo a la idiosincrasia vasca, sean medios capaces de arreglar los males que hoy asolan nuestra patria.

Los partidos u organismos que busquen la estructuración futura del pueblo vasco, han de ir desde ahora asentando firmes los jalones sobre los que puede descansar el edificio nacional.

La independencia, no es en sí fin ni meta. Luchar por alcanzarla, y aun poseerla, no es bastante.

Aprovechar esa independencia para asentar unos principios y regir su vida por determinados cauces, puede ser el fin. Y a eso encaminamos nuestros esfuerzos todos.

Se discute hoy en el terreno de las ideas y de los principios económico-sociales, procedimientos antagónicos que pugnan por ganar la hegemonía, y como no podía ser menos, aquí también han tomado cuerpo esas discrepancias ideológicas y esa pugna, que si no en forma descarnada, si abiertamente se encuentran en el terreno ese de las ideas y ¿por qué no decirlo? de las ansias de implantación y triunfo.

Ideas que chocan y se repelen. La una, negando el derecho individual o privado de la propiedad, hasta ir directa y plenamente a la estatificación de todos los medios de producción, negando así al individuo el derecho de producir por sí y para sí. Esta doctrina es la Comunista, Marxista o Leninista.

La segunda, opuesta a ésta, fundamenta su existencia, en el derecho de propiedad privada, como derecho natural, anterior y superior a todo derecho positivo, y que niega al Estado, para el que el primero lo es todo, la intervención que no vaya exclusivamente enderezada a la mera función de representante y encargado del bien común.

Entre ambas, consideradas como extremos de las concepciones actuales, existe una gama inmensa de doctrinas o escuelas, que se acercan o alejan más o menos de cada una de ellas.

¿Y cuál es nuestra posición ante el caso concreto del deseo de intervenir con nuestras soluciones propias en la futura estructuración económico-social de Euzkadi?

A través de actuaciones anteriores, puede verse nuestro pensamiento sobre este punto. Pero porque las circunstancias exigen hoy nueva luz y nuevas declaraciones, nos proponemos hacerlo por medio de nuestros artículos de carácter social.

Pero hoy hemos de decir, como confesión previa, lo que siempre hemos sostenido.

Dada la naturaleza humana del hombre, y de vascos, consideramos que debe ser dueño de todo aquello que le es necesario para el logro de su fin humano y de su perfeccionamiento.

Admitimos, pues, el derecho de propiedad privada. Pero por ser anterior y originario suyo, defendemos el derecho a la propiedad privada, para que todos lleguen a ser amos y obreros, y los solo propietarios dejan de una vez de ser parásitos.

Hasta hoy, quienes han defendido el derecho de propiedad, lo han defendido en toda la propiedad existente. Y nosotros, no. Ni asentamos el derecho a esa propiedad que tarda ya en ser fiscalizada, por haber sido mal adquirida en su mayoría, con procedimientos inmorales e injustos, ni la admitimos tampoco como de-

recho absoluto, desligado y desentendido de su función social.

Nadie tiene derecho a poseer, gozar y usufructuar de lo que en combinación con otros se ha adquirido, excluyendo a sus colaboradores, ni es tampoco justo, que éstos se vean siempre relegados al papel de productores de riquezas ajenas, sean ya para un hombre o un dios-estado.

Hay que compaginar esto, y porque hemos tenido un pasado que nos enseña con sencillez las formas que pueden solucionar lo que tan de cabeza hace andar al mundo, queremos ante todo, penetrar en su espíritu y arrancarle su luz y verdad, para proyectarla clara sobre estos problemas que hacen convulsionar a la humanidad.

Las ideas extrañas no las hemos de hacer nuestras, porque sí. Son figuras que no acoplan perfectamente a nuestro molde, y, sobre todo, cuando hay un pasado que sirve de enseñanza, no debemos desaprovecharlo.

A ello vamos, y de ello nos ocuparemos en números venideros.

Txiro.



EUZKADI-MENDIGOXALE-BATZA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Organización, así como a los simpatizantes, de todas las Regiones de Euzkadi, que la insignia oficial se ha puesto a la venta al precio de 0,75 céntimos una.

Lugar de venta: Correo, 16-2.º, izqda.

Bizkaiko Mendigoxale-Batza

Se ruega a todos los mendigoxales afiliados a los grupos de la zona n.º 2 y 3, pasen por las oficinas de la Organización, con dos fotografías para poderles extender los carnets de afiliado. Los jefes de dichos grupos deberán venir acompañando a los citados afiliados.

Los mendigoxales comprendidos en las zonas 1 y 5 que todavía no hayan retirado su carnet correspondiente, deberán presentarse el viernes, a las seis de la tarde, sin falta, con las dos fotografías, en las oficinas de la Organización, Correo, 16, 2.º-izqda.

A la mayor brevedad posible y con carácter de urgencia, deberán pasar todos los jefes o Sub-jefes de grupo, por la calle Unamuno, n.º 2, «Villa Carmen». Por tratarse de un asunto de suma importancia, esperamos no dejará nadie de acudir inmediatamente.

Horas, de seis a nueve de la tarde.

Araba Mendigoxale-Batza

Se ruega a todos los afiliados del Araba Mendigoxale-Batza, pasen por las oficinas de la Organización, calle Unamuno, n.º 2, «Villa Carmen», para hacerles entrega de los carnets y darles cuenta de los asuntos relacionados con este A. M. B.

Interesa vengán provistos de dos fotografías tamaño carnet.

Gipuzko Mendigoxale-Batza

Se ruega a todos los afiliados del G. M. B., pasen por las oficinas de esta Organización, instaladas en la «Villa Carmen», sita en la calle Unamuno, para hacerles entrega de los carnets y enterarles de asuntos relacionados con este G. M. B.

La independencia nacional no puede nacer de la libertad social. Mas la libertad social del vasco, ha de nacer como consecuencia de su independencia nacional.

El asesinato y el robo, son las dos columnas sobre las que levantan las naciones su poderío: en el asesinato fundan su dominación; en el robo, sus colonias.

ARANA-GOIRI

...y rompamos las cadenas...

Aunque mi autoridad nada valga, ni mi pluma sea lo suficiente hábil para entrometerme en esta noble labor de PATRIA LIBRE, encaminada a la idea de llegar a la unión de los patriotas, y con ella a la independencia de Euzkadi, quiero aportar mi esfuerzo, insignificante pero sincero, a esta noble cruzada.

Ha sido siempre patrimonio de los corazones nobles el estorjarse y luchar desinteresadamente por el bien y la felicidad de sus hermanos y maxime, cuando esos hermanos sufren la doble desgracia de la esclavitud política y social, consecuencias amargas de la esclavitud nacional a la que el invasor nos ha relegado.

He recorrido el pasado de mis mayores, y con la emoción íntima del hijo que va recorriendo las gestas heroicas de sus padres, he ido saturando mi alma del viejo espíritu de la raza. He comparado aquel pasado, espíritu nobilísimo de un pueblo que llevaba en su memoria unas concepciones exactas de los valores del hombre, de la familia y de la sociedad, con los que hoy en nuestro derruido campamento, y cada día que pasa me siento más orgulloso de la sangre que por mis venas corre.

Pero también quiero ser digno de mis mayores; no aspiro a vivir noigando a cuenta del crédito de mis padres; ansio poder llegar a reencarnar la patria, proyectar el alma vasca sobre todos los problemas y vicisitudes de hoy.

Veía a mis aitonas, viviendo en sus usos y costumbres, unas formas de democracia que hoy el mundo desconoce porque no lo siente.

He llegado a saber que mis antepasados no se doblegaban ante señor alguno; que fuera de su patria eran nobles, y en la suya iguales; que solo ante Jaun-Gorkua, debían arrodillarse, y que, mientras en otros pueblos, los siervos y esclavos acataban como a ser omnipotente a los señores feudales, hasta admitirles el derecho de pernada, permaneciendo con ello su honor y el de los suyos, aquí, en nuestra patria, el señor era mero ejecutor y a la postre, servidor del pueblo mismo.

Todo eso que era la resultante de su personalidad, es lo que a mí me hace sentirme orgulloso de mi ascendencia. Y he formado en mi imaginación una estampita de lo que mi patria fue, y al verla libre, noble y feliz, he sentido en mi corazón un deseo que pugnaba por salir de él; hacer libre a mi patria!

De lo más profundo de mi ser, ha salido incontinentemente un grito que era al mismo tiempo, anhelo de vida propia: **¡Irrintzi!** y he recordado con emoción las estrofas del "Irrintzi" que todos hemos aprendido y nadie debe olvidar.

...Y rompamos las cadenas
He ahí una idea grabada en la conciencia nacionalista; que llegó a mi patria como conquistador; no nacido por atavismo, no, sino por amor a Euzkadi, y amar a ella, es tan imposible como amar a la madre.
Por eso tengo en mis labios pendiente el "Irrintzi" viril.

¡Quiero de nuevo acercarme a mis mayores; quiero beber en las fuentes limpias del ideal sabimano, por ser el que mejor ha comprendido a la raza! Quiero, en una palabra, ser independiente, ser mi yo solo, sin extranjerismos, ni concomitancias que me desvirtuen. Y porque quiero todo eso, y para ello necesito de la independencia, ludo con todas mis fuerzas por alcanzarla.

Pero no la quiero para mí solo. Eso sería, además de egoísta, ilusorio.

La patri a es madre de todos sus hijos, y como madre que es, no puede alejar de su lado a ninguno que ella engendró. Su amor es bastante grande para abarcar a todos. No tiene preferencias; y si se inclina junto a unos con más amor aparente que sobre otros, es porque ve en éstos la debilidad que necesita de su apoyo.

También y por reciprocidad, todos somos hijos de tan buena madre, y como tales, hemos contraído obligaciones que ni la misma muerte puede borrar, porque son eternas como la raza.

Por eso libertad, que es su vida, ha de nacer—hoy está muerta—merced al esfuerzo de quienes, dejando por un momento diferencias, se aunan a impulsos de una misma ilusión.

Nadie crea que la independencia de la patria vasca ha de llegar si no es por el esfuerzo de sus hijos.

Y éstos son los llamados a ganarla.

Nada esperemos. Lo mejor que para nosotros puede ocurrir, es que nuestra vida sea una indiferencia pasiva. Nuestro esfuerzo, nuestra vida y sólo ella ha de ser el medio único que nos acerque a lo ansiado.

Y porque Euzkadi necesita de todos sus hijos, es por lo que todos debemos aportar nuestro esfuerzo, y éste se agigantará cuando inflamados nuestros corazones de sincero patriotismo, nos abracemos como hermanos que somos para seguir a aquel que fué señalando la ruta con caracteres imborrables, con caracteres que jamás desaparecerán por estar marcados con dolor, sacrificio y renunciación. No olvidemos la lección del maestro.

Entonemos de nuevo el inmortal "Irrintzi", y llenen sus notas los ámbitos de la patria, para que el vasco sienta con fuerza el espíritu que sus estrofas encierra.

Unámonos, sí, para luchar por la independencia de Euzkadi.

¡Gora la fraternidad vasca, que en supremo esfuerzo rompa para siempre las cadenas!

Zelai.

¿Porqué no se la hace libre?

Una guerra sangrienta y cruel, desencadenada por el fascismo internacional, ha hecho que la tranquilidad de nuestros campos y de nuestras montañas se traduzcan en regueros de sangre que cubre nuestra Patria, víctima una vez más, por no disponer de sus propios destinos a los que jurídica e históricamente tiene derecho.

Y esta guerra, cuya monstruosidad como guerra civil no se registra otra en toda la historia de la humanidad, ha hecho que muchos nacionalistas se lancen en contra de ese criminal, dando cientos de vidas jóvenes y patriotas.

Pero nosotros, jóvenes idealistas, sabemos muy bien cuál es el deseo de esos hermanos nuestros que se encuentran en los frentes de combate, como sabíamos cuál era el de aquellos hermanos caídos en esta lucha, y sería ingrato e injusto no decirlo. El anhelo, el entusiasmo, les impulsó a dejar su pacífico trabajo y cambiarlo por el fusil que ellos sabían que les conducía a la muerte, pero que ellos pensaban que derrotando al fascismo se alzaría en su Euzkadi, la nuestra, la bandera de la libertad y resonaría para siempre el ideal de JUSTICIA que siempre han pedido, es decir una Patria Libre, con una verdadera justicia social, donde todos sean hermanos y convivan estrechamente unidos sin la opresión entre sí de ninguna de las partes productoras.

Y así hemos vivido desde el primer día de la lucha, pensando, anhelando un día y otro esa ansiada libertad. Pero nosotros también veíamos nuestros inconvenientes. En nuestra patria había y hay muchos, que aunque luchadores contra ese fascismo, no quieren, y se oponen a la independencia política y social de Euzkadi; más claro, a su soberanía política. Pero durante este tiempo, hemos visto que se han desarrollado acontecimientos dentro de los partidos políticos de izquierda en Euzkadi, que para nosotros como nacionalistas, tienen una importancia capital. No sabemos si juzgarlo a la evolución sufrida en sus masas por la guerra actual que estamos viviendo, o a una conveniencia, o táctica política.

Y de esta forma, observamos que los distintos partidos que antes ni siquiera admitían el nombre de Euzkadi como nacionalidad, hoy en día quieren o adoptan una postura "nacionalista". An-

tes, los comunistas estaban mandados directamente por Madrid, en donde radicaba el Comité Ejecutivo de dicho partido por ser Madrid la capital de España, pero hoy en día, según parece, son completamente autónomos, independientes, y tienen las relaciones con los demás pueblos peninsulares, casi como los que tienen con los comunistas de otros países; claro está, mirando como lo hacemos desde un punto de vista objetivo. Es decir, que reconocen los derechos que Euzkadi tiene, a regirse por sí misma y con arreglo a su soberana voluntad. Y esta postura exterior, digámoslo así, que hemos visto con el Partido Comunista de Euzkadi la tenemos al igual con el de las Juventudes Socialistas Unificadas. Y ahora vemos que los Comités del Partido Socialista de Bizcaya, Gipuzkoa y Alaba han celebrado una reunión con fecha 16 del corriente mes de enero y ha acordado y fijado como lema del Socialismo Vasco los siguientes puntos: DEFENSA DE LOS PUEBLOS OPRIMIDOS; LIBERTAD DEL PAIS VASCO, Y DEFENSA, SOBRE TODO, DE LOS INTERESES DE LA CLASE OBRERA.

En consecuencia, según parece, todos los partidos marxistas de Euzkadi quieren dar solución a nuestro "problema" de independencia.

Y esto no quiere decir que no nos alegre, porque nuestro deseo ha sido siempre hacerles comprender su error y tozudez y encauzarlos hacia el nacionalismo, como cuestión previa a la libertad del proletariado, pues así como pensaban, y en ello estamos conformes, que como trabajadores eran unos simples parias, también como vascos eran unos esclavos, y su pueblo, lo mismo que ellos en su aspecto material, no era libre, sino que estaba sujeto a la voluntad ajena y a las incidencias de los que nos gobernaban puesta su vista en Madrid. Este era nuestro deseo y desgraciadamente para nosotros y para ellos, tenemos la convicción de no haberse realizado este fenómeno, para nosotros tan natural y lógico.

Pero nosotros, queriendo dejar de lado dichos resquemores y haciéndolo nuestro dicho punto de libertad patria, clamamos ante la juventud toda de la Patria y nos permitimos preguntarles: ¿A qué se espera la implantación de la libertad plena de Euzkadi, si es un anhelo popular y que es uno de los puntos fundamentales de los programas políticos de las Organizaciones marxistas y nacionalistas?; o ¿es que acaso no supone la inmensa, la casi totalidad del pueblo vasco, que al igual

que desecha el fascismo, pide a voz en grito esa libertad? ¿Por qué? ¿Por qué?, preguntamos.

Porque hemos de tener presente que hoy en día en la zona llamada leal del Gobierno de la República Española, o sea la parte de Euzkadi que se encuentra fuera de las garras fascistas, existe un Gobierno autónomo integrado por fuerzas del Frente Popular y Nacionalistas, y de este Frente Popular, su núcleo más importante, su casi todo, lo componen socialistas del Partido, juventudes unificadas y Partido Comunista.

Y mientras esto no se resuelva, la juventud nacionalista toda debe tener muy en cuenta, y lo mismo que hace público su antifascismo, también debe hacer público su anhelo, su deseo de liberar a Euzkadi, de hacerla soberana y que se implante de una vez para siempre el ideal de libertad y de justicia.

Porque nosotros no queremos esa libertad de nuestra Patria Euzkadi, como puede suponerse, para privilegio de una clase, la queremos para que dentro de esa libertad se reorganice la sociedad vasca, se legisle con arreglo a las necesidades sociales y se evite la preponderancia de uno sobre otro, y más claro, se nos dé a todos los trabajadores en general, lo que en justicia corresponde, sin jornadas abusivas, sueldos de hambre y por el otro lado una abundancia excesiva y unos sueldos, dietas y pluses que conduzcan a mermar lo que al obrero le corresponde como productor, como colaborador manual, o como intelectual, y así equitativamente haciendo una SOCIEDAD CON UNOS HOMBRES LIBRES DENTRO DE LA PATRIA LIBRE.

"Gaur".

La mujer patriota

También la mujer ha de aportar su esfuerzo a la labor pro-independencia de la patria. ¿O es que acaso su femineidad le niega su carácter y hasta su obligación de trabajar por aquello que ama con tanto y más intensidad que el hombre?

Bien sabemos que nos está vedado, a pesar de la igualdad, más que igualdad, que la ley nos concede, el desempeñar ciertas labores privativas del hombre, pero tenemos suficiente campo de acción para desarrollar nuestro esfuerzo y patentizar nuestro patriotismo.

La primera, por su condición y transcendencia, es a mi modo de ver, el ser mujeres vascas, intensamente vascas, exclusivamente vascas.

El exotismo ha prendado quizá con más fuerza en nuestras personas femeninas. Y el snobismo que nos relega al misero papel de figurín, ha cuajado perfectamente entre nosotras emakumes, mujeres que nos llamamos patriotas, con la misma raigambre que sobre las frívolas hembras—mejor que mujeres—, de la alta—por pisar sobre barro y porquería—sociedad.

Entre la Lili o-la Mimí, de rojo hocico y rubia cabellera artificial, y Miren o Garbiñe que frecuentan los centros nacionalistas, no hay más diferencia que el nombre y el recibo que cotizan, la una en el Club, y la otra en "Emakume".

¿No es esto doloroso?

Si sintiésemos en nuestros femeninos corazones la voz sincera de la patria que nos tiene reservado el sublime encargo de formar la Euzkadide mañana, a buen seguro que nuestra conducta sería muy otra.

Pero no, no nos paramos a meditar por un momento en el papel que la Providencia nos ha mandado desarrollar.

La frivolidad no ha agarrotado de tal manera, que todos los pasos y todas nuestras acciones están sujetas a la cosa externa que nos subyuga y emboba.

La "decoración" de nuestra cara, las formas de nuestro cuerpo, y el que "les pareceremos" a los moscardones de alma vacía, nos importan cien veces más que la austeridad de nuestro patriotismo y la moralidad de nuestro cristianismo.

¡No somos emakumes! ¡No somos verdaderas mujeres de la patria! Porque si lo fuésemos, ni nuestras caras tendrían por qué embadurnarse hasta parecer otras, ni nos importarían tanto nuestros cuerpecitos, ni haríamos tanto caso al moscardón que no sabe hablarnos al alma, porque es él el primero que no la tiene.

Así somos, pero podemos no ser así. Podemos ser lo que nunca debiéramos haber dejado de ser. Mujeres vascas, intensamente vascas, exclusivamente vascas.

Y bien sencillo es el remedio, queriéndolo poner en práctica. Dejando a un lado la frivolidad y la tontería que nos roba horas, y aplicándonos al estudio del euzkera, para mañana legárselo a los que sean pedazos de nuestras entrañas.

Aprendiendo a ser madres vascas, capaces de engendrar una generación digna de la patria.

Haciéndonos acreedoras a la felicidad que tenemos derecho, dejándonos de flirteos y bobadas que se dan mejor para corazones de pierrots que para corazones de mujeres vascas.

Todo eso podemos hacer las mujeres patriotas, las mujeres vascas, llamadas a formar en nuestros hijos la Euzkadide de mañana. Esa Euzkadide que tanto queremos, y de la que debemos hacernos dignos.

ROSÉ.

Leed PATRIA LIBRE

Para "La Lucha de Clases"

Nos interesa decirle a "La Lucha de Clases" lo que nosotros entendemos por nacionalismo.

Nacionalismo es ansia de vida propia, es exaltación de los elementos que constituyen la nacionalidad, es proclamación del derecho a la libertad, es en una palabra: Separatismo.

Sí; separatismo que quiere decir, constitución del Estado vasco, sin ingerencias ni tuteladas extrañas, que no las admitimos ni por razones de orden social, político, ni económico. Hemos llegado hace tiempo a ser mayores de edad. Y cada uno en su casa es muy dueño de hacer lo que más convenga a sus intereses.

No olvide que la misma distancia hay de España a Francia, que de Euzkadi a cualquiera de esos dos pueblos, y que nos asisten los mismos derechos para levantar barreras y poner aduanas.

Y después de todo, no se han enterado de que el Partido Socialista Vasco ha tomado como lema: La defensa de los pueblos oprimidos y la libertad del País Vasco?

O es que no hace suyo "La Lucha de Clases" lo que el P. S. V. sostiene?

Pónganse de acuerdo primero y díganos luego quién dice verdad; porque entre lo que ustedes sostienen y el P. S. V. asienta, existe, aparentemente, mucha diferencia.

A ver, a ver si nos entendemos todos.

Cuando en nuestra lucha hayamos ganado la independencia vasca, seguiremos luchando por alcanzar la independencia económica de nuestros hermanos.

ARCHIVOS
ESTATALES



Edo euzkotara, edo espanara; edo abertzalia, edo atzertzalia: eztago besterik.

Abertzaletasuna ta Alkartasuna

Gaur, berriz ere, abertzalen arteko alkartasunen bearra gaiz idatzi bearren arkitzen gera.

Gai au askotan erabili degu gure idaztietan. Norbaitek esan dezake naikoa idatzi degula gai orretzat, baina ez da egia. Gai onek ainbesteko garrantzia baitu! Beñere ez degu naikoa idatziko alkartasun nai ori egi biurtu arte, ta gure aldetik esaten diegu guziaz ez gerala nekatuko gai onetzaz idazten.

Gure aberriak aldi txar asko igaro ditu, baina gure ustez gaurko aldi au guzietan txarrena ta zaillena. Askok uste dute gure aberria egun auctan dagola beñere egon dan ondoena, bere askatasunen inguruan ezala beñere egon gaur dagon bezela. Ai, ala balitz! Baina zoritxarrez ez da ala. Gure aberrien aurka asko ta asko dabilta gaur, ta oien artean daude gure adiskide enak bezela agertzen diran alderdi asko. Ta abertzale oiek (itxuak!) ez dute ulertzen alderdi oien gaurko egokera bere alde al dutenlan geiena egiteko dala.

Ikusi dezagun: abertzaletasuna zer da?

Gureztat, abertzaletasuna dan guzia, Euzkadiren askatasuna da.

Beste gañerako arazo guziaz, langille arazoa, izkuntz arazoa, ta abar aberriaren askatasun arazoaren ondoren daude. Ta ez ori bakarrik, arazo oiek guziaz ezin dira erabaki aberriaren askatasun arazoa erabaitzen ez dan bitartean. Edo, erabakitzen ba dira ere ez dira erabakiko aberriari buruz ta erabakitze oiek ez dute izango bear duten ziurtasuna.

Beste abertzale alderdi guziaz ere, gure ustez, gure iritzi au bera izango dute, edo ala ez bada ere gauza batean beintzat gurekin batera joango dira: gauz ori aberriaren askatasuna da.

Aberriaren askatasun au iristeko bide bat bakarra dago: alkartasuna.

Begiratu besterik ez dezute, bestela, nere irakurle oiek, gaur begien aurrean daukazutena. Espanar alderdi guziaz bat egiñik ari dira beste talde aundi baten aurka. Uste al dezute zuek, bai batzuek ta bai besteak indarrak izango lutekela bakoitza bere aldetik ta zakabanatuak joango balira? Ez, noski. Alde guzietan, izparringi guzietan itz auxe entzuten da: alkartasuna, batasuna. Ta itz oneri buruz edozer motako alkartasunak egiten ari dira, zeñekin eta nola alkartasun ori egiten dan begiratu gabe. Guzien buruan gauza bat bakarra dago, fatxismoa zapaltzea, ta zapaltza ori iristeko alkartasun guziaz ta bide guziaz onak dira aientzat.

Guk ere ori eskatzen dogu gure izparringi ontan: alkartasuna. Baina ez alkartasuna fatxismoa zapaltzeko bakarrik, ori gure etsaien artean etsai bat besterik ez da, beste etsai asko ta asko ditugu, ori bezin txarrak edo txarragoak. Guk eskatzen degun batasuna ez da bateri edo besteari aurka egiteko baizik gauza baten alde egiteko. Aberriaren askatasunaren alde egiteko.

Ontarako gure besoak zabalik daude. Gure artera etortzen danari galdera bat besterik ez diegu egingo, auxe: Euzkadiren askatasun alde lan egiteko al zatoz? Bai? Besterik ez degu bear, ori naikoa degu.

Baina ez da aski guk gure aldetik lan au egitea. Gure ustez abertzale alderdian asko ta asko daude gure iritzi au bera dutenak, ta oiek zergatik daude ixilik? Nola ez dijoaz bakoitza bere alderdi ta ez diote esaten eren buruak alkartasun au egiteko? Alkartasun au eskatzerakoan guk ez degu ezer eskatzen gureztat, guzia aberrientzat eskatzen degu. Orrengatik ez diegu esaten abertzalei guregana etortzeko, orrengatik esaten diegu bakoitza bere alderdiarengana joan ta batasun au eskatzeko.

Gañera batasun onekin alderdiak, alderdi bezela eluteko ezer galduko. Bakoitzak bere askatasuna izango luke ta Euzkadi askatua ikusten degun egun zorioneko ortan bakoitzak bere aldetik jo lezake.

Baina bitartean, arren! gure indarrak batu di-

tzagun. Ilunpean gure etsaiak gure aurka jokatzeke lanean ari dira. Egi au ikusten ez duana itxua dago. Idaztietan, egintzetan, lanetan errez askoa da au ikustea. Ta lan oiek argitara iritezzen diran egunean gu zakabanatuak arkituko ote gaituzte?

Au gertatu ez dedin bear bearrekoa da berak baño laisterrago ibiltzea ta Euzko-abertzale alderdien alkartasun sendo ta iraunkorra osatzea.

Ta ontarako eskatzen diegu abertzale guziaz laguntza. Bakoitza bere aldetik ta al duan indar guziazin lan egin beza norbere alderdian, alderdiak batasun au osatu dezaten.

Norbaitek uste ba du emen egiak argiegi esaten dirala uste beza, baina guk onela egiñen degu beti.

Itxasondo.

LENAGO IL!

¿Ze ikusten dabe neure begijok?

Au danau dakust galduta: berezi, baso, muru ta mendi uri, baseñi ta dana... gaur maketuak soloberioak ara bifindu dabil!

¿Il nayago d'ot ikusi baño?

Aberrijaren amaya!

¿Noz evzkeldunak Jangoikua'ren ixen deuna aitzu len eben?

Orain motzak lez lotuten dabe loidun erderaz egiten; ekandu onak itxita, baltzik aftu ditube gaur emen.

¿Goiko Jaun ona, efuki zad' aitzu zabenoñi bai afen!

Esadazube euzkeldunak, ba, nun diran zuben erijak.

Eztira agefzten iñun-iñun bez zuben asaben lagijak, motzak saftuta zuben etxion dira amen jabe nausijak,

¿Ez esan iñoz mendi onek, ba, dirala zuben mendijak?

¿Efi gaxual!

¿Jayo nintzan ni zeure il-orduban eltzeok?

¿Zegatik, Ama, zeure semiok eztra itxartzen ondiño?

¿Ama, ilgo zara motzen azpijan?

¿Ilgo zara zeu betiok?

¿Itxaron, Ama: jarijon biot neure odol au lenagol!

Arana-Goiri'tar Sabin

Bilbao'ko espexian, 1895'gko. Azilan

Euzkadi geure Aberija iltzorijan dago. Arerijo amoratubak, otso gosetijen antzera, inguratuten dabe, bera il eta iruntziteko

¿Bere semiok ez ete-dogu aldeztuko? ¡Bai, beintzat, abertzaliak garanok!

Danok, abertzale guztijok, geure Ama gaxuaren inguruban esi gogora egin biar-dogu, Sabin'aren itzok diñotsaguzala.

“¿Ama, ilgo zara motzen azpijan? ¿Ilgo zara zeu betiok? ¡Itxaron, Ama: jarijon biot neure odol au lenagol!”.

Ildakoak

Egun baten irten gendun gure txokotik, mutil gaste talde batek, iskilluak eskuetan. Aberri alde ekiteko.

Aldi artan, alaitasunez, aberriaganako maitasunez birtza pil-pil zuala erririk irten zun talde ura, bere soterriera, beren etxeetara jirixiko ote?

Erantzun zalla, galdeera oneri dagokiona. Euzkadi'ren etsirik gogorrenetakon bat ari bait da abertzaleen soñak zulatzen, zirtziltzen, erailtzen. ¡Nor jakin gudaren amaiera nzein zutik arkituko dan, guda onek ekarri ditun kalteak aalik eta laisterren zuzentzeko!

Bitartean Euzkadi'k, seme zintzoenetakoak odol ustutzen dikus, bere kutunetan kutunenak, etsaiaren burni zitlagaz zauriturik erortzen ikusten ditu.

Tamalgarría benetan onelako odol ustutzea. ¡Askenean ondo ordaindua izango balitz zoritxar au...!

Euzkadi'ren askatasun alde, bere gomutea, emandako gaste oetako bat gure adiskide, mendigoixale jator, abertzale bikain, ANTZUOLA TAR ANASTASIO da.

Ainbeste aldz bere ateraldi alaiakin algara bizian eduki arazi ginduzen Anastasio maiteak, Ama aberriari eriotz ordu onetan bizia ematearren, berea galdu du.

Zorionekoa i, gizon oso bateri dagokion bezela ire bizitzari amaiera eman diokelako, zorionekoa gizon batek duan gausarik aberatsena, bizia, eure Amari opaldu diokelako.

Gudal-etxetik Legutiano'ko iurretara irten uan ¡GAZTEIZ'era! deadar egiñaz eta Gazteiz bidean bala txatxo batek, mendigoizaleak gendun landaririk ederrenetako bat ebaki ta lurreratu digu. Ire eriotzak, arako "PEDRO MARI" antzerki ura oroituazten zidak. Biotz barnetik ¡IRUÑARA! deadar egin da prantzetarrengatik iges egiten zian Zumekegi tar Marti'ek, oekin batera ez guda-tzearren. Gaur berriz ¡GAZTEIZ'era! deadar egiñaz igesj ez, baño, ausarditsu aurreratu itzan ire aberri bakarra gaiskatzeke asmoz.

Jaungoikoak ez nai izan ordea ire naia beteta euk ikustea soñ begiak, bestalde, Berak emango aaldik gogo begiak in aberri gaxo onen askatasuna zerutik ikusteko zoria.

Anastasio emen gelditu geranon aldez otoi egiok. Jainkoari.

Txiro.

Baso Lapurak

Lapurretan egitia gixonarentzat gauzarik gatxenatarikua da. Bakotxak bere gauzak ondo jaboten dauzalako, gaitz be gaitzixaten da iñori ezer ostutia.

Olo batzuk basetxe baten iñok ostu gura-badaz, bere bijotzan amaikatxu taupada eruan biar-ko dauz. Txakurra auxika asten ba-da, uzagaba agertuko ete-dan larri. Olluak karkaxadaka asten ba-dira, danak bertan-bera itxi ta su-ta-gar arin egin-biar. Eta ori olo batzuk ostuteko. ¡Zer ixango ete-da leyotik etxe-barrura sartu ta an txindija ostutia!

Iñok esango baileust lapurak amarretik bederatzí bijotzeko miñaz ilten dirala, nik oso-osuan zintestuko nueskijo.

Bai-da, baina, lapurreta-era bat guztiz erreza dana: baso-lapurretea. Biar ba-da, orain ezta ain erreza be ixango, oingo baso guztijak ostuta egongo diralako; guztijak ezpa-dira be, geyenak bai beintzat.

Orain, ba, gaitz-samar-edo ixan leteke. Baina, len... ¡ene mutillak! etzan ezertxu be gauza errezagorik, batez be ditadurako aldi zorijontzu aretan.

Orduban askozaz be errezagó zan mendi zati andi bat ostutia, auzoko kortatik olo bat ostutia baño be. Ollua ostuteko, dagan tokira juan egin biar-da ta, juan ezker, norbaitek ikusi.

Orra or alperriko bidea. Eta iñok ikusi barik ollua sakuan sartuta aterarren be, bidez duala "kok-kok" zarataka asten ba-da... orra or auka arin egin-biarra.

Baño, baso eder bat ostutiak ezeukan olako estukurarik eruan-biarrik.

Norbere basoko mugarrizak erri-basuan barrurantz aldatu... ta kitu. Edo erri-basuan aratxik edo pagorik edo ezer ba-zan, eperditik jo ta saldu ta gero piño landarea sartu... ta kitu. Erregirtuan papelen garbikusija atondu gerotxu-bago ta ora of dana eginda.

¡Eta nok, barriz, baso-lapurrai ezer esan! Erriko agintarijak eurok edo euron lagunak ixaten ziran. Goiko agintarijak euren lagunak. Eta zuzentza edo justizia egiteko etzan beste biderik ixaten gorroztija baño: ¿Nor, baina, olako "jauntxu" bateri ukabillkadatxu bat be emon? ¡Etzan besterik eze-giteko!

Eta olantxe geratu ziran erririk geyenetan erri-baso guztijak motxakinduta.

Eta lapurreta oneik nekazarijai zenbat kalte egin dauñien eurak baño bestek eztaiki ondo.

Olo-lapurak espexian sartu ta eukiten ba-dira, ¿baso-lapur oneikaz zer egin biar-ko ete-dogu?

Euzkadi'n guk aginduko dogunian, baso-lapur orrei ostu dabezan basuak kendu egingo dautseguz ta errijari atzera bijortubazo. Ori gitxijenez.

Eta erabagi au errijak pozik txalotuko dautla uste-dogu.

Belamendia.

Irakuri ta Zabaldu

«Aberri-Azkatuba»

Eun bixitza ba'neunkoz, eun aña, eun ama, eun neba-areba, eun emazte ta eun seme-alaba, oraintxe berton danok emongo neunkez, au egiñaz Aberija'ren gaizkakundia jazoko ba'litz.